
2023年人教版九年级政治教案设计思路
人教版九年级政治教案(实用5篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。那么问题来了，教案应该怎么
写？下面是小编为大家带来的优秀教案范文，希望大家可以
喜欢。

人教版九年级政治教案设计思路篇一

第一框共同理想共同使命

一、教学目标：

(一)知识目标：

2、三步走战略的含义和实现情况；

3、总体小康的含义及其局限性；

4、全面小康的目标、以及与共同理想的关系；

5、社会主义和谐社会的含义及有关的特征，基本要求等等；

(二)能力目标：

1、认识各个人理想与社会理想(现阶段的共同理想)的关系，
正确把握个人理想与共同理想的关系。

2、通过学习自己可以认识总结全面小康与共同理想的关系；

(三)情感态度价值观目标：

树立个人的远大理想，认识共同理想，为实现个人理想和共



同理想而努力学习，把自己培养成有用的人才。

二、教学重点、难点：

1、重点：掌握共同理想的含义、重要性、启示；三步走战略；
全面小康的目标；

2、难点：认识个人理想与共同理想的关系；全面小康与共同
理想的关系；

现阶段的共同理想与共产主义理想的关系。

三、教学方法：

本框以教师讲解为主，讨论法等

四、教学准备和教学手段：

布置预习任务计算p119的数据；做好教学课件；

五、教学过程：

(一)我国各族人民的共同理想

说一说：你的人生理想有哪些？由同学们各自交流。在充分
交流的基础上总结人生理想的分类问题。

了解人生理想的具体内容的含义和特征。

1、认识人生理想的分类。

2、认识人生理想中的全国各族人民的共同社会理想。可以每
人谈谈对未来社会的期望，从这种期望中对共同理想有个切
身的理解。



(1)认识共同理想的含义。指出就是实现社会主义初级阶段的
奋斗目标。

(2)掌握共同理想的重要性。说明共同理想也是精神动力、精
神支撑；

(3)我们青少年应该如何对待个人理想和共同理想的关系？这
个问题可以通过讨论来认识。见p`117讨论(略)

(二)惠及亿万人民的小康蓝图

1、了解我国共同理想实现的三步走战略。完成下列表格：

步骤

时间目标

经济目标

人民生活水平目标

实现情况

第一步

第二步

第三步

2、认识人民生活水平总体上达到了小康水平，但是还要了解
小康水平的含义和表现从而认识总体小康的局限性。

3、阅读材料p118，认识总体小康的局限性。通过相关链接加
深认识。



4、认识我国现阶段头20年的奋斗目标是全面建设小康社会。

(1)目标、含义、特征如何？

(2)与共同理想的关系如何？(也体现了它的本质)

(3)可以介绍一下我国的理想(共产主义理想的关
系。(注：4——8班不用引入)

算一算：p119的材料数据。认识到即使我国到2020年左右实
现了全面小康还是跟发达国家有一定的差距，还处在社会主
义初级阶段，认识到共同理想实现的长期性和艰巨性。

5、认识全面建设小康社会的含义或特征。

六、板书设计：

1、人生理想的分类

2、共同理想的含义、内容

(一)我国各族人民的共同理想3、共同理想的重要性

一、共同理想4、青少年要真确处理个人理想和共同

共同使命理想的关系

1、三步走战略

2、实现情况

(二)惠及亿万人民的小康蓝图3、总体小康的局限性

4、全面小康的目标



5、全面小康与共同目标的关系

6、和谐社会的基本特征

七、作业布置：练习册、试卷、基本练习题等

八、教学后记：

人教版九年级政治教案设计思路篇二

第一框直面升学与择业

一、教学目标：

（一）知识目标：了解考试焦虑现象和调节的方法；掌握选
择职业的基本方法和要求。

（二）能力目标：学会自己调节考试焦虑现象；树立正确的
择业观念和方法。

（三）情感、态度、价值观目标：认识到考试焦虑并不是不
可调节的，只要采取切实可行的有效措施，就完全可以使自
己拥有一种乐观积极的心态，从容地面对升学和考试；只要
社会需要，能为社会作出贡献，从事任何职业都是光荣的。

二、教学重点、难点：

1、重点：考试焦虑现象及其调节；正确的职业观和正确的择
业观；

2、难点：如何有效的调节考试焦虑现象；如何正确的选择职
业的问题；

三、教学方法：讨论法、交流法为主、讲授法为附。



四、教学手段和准备：

从父母或者上辈老人的交流中他们是怎样看待各种不同的职
业的？

教师：把讨论的任务分配好，同时分好不同的组。

五：教学过程：

（一）升学与考试

1、认识为什么会出现考试焦虑现象的原因？

阅读p136材料，回答小欣为什么会有焦虑不安的心理的？

年有过这样的反映吗？说出来大家听听。

2、有可能产生的焦虑现象有哪些？

3、焦虑现象的影响是好是坏？（讨论）

认识到一般的焦虑现象是正常的现象，而且对学习有一定的
促进作用。但是，严重的考试焦虑现象则会影响学业水平的
正常发挥，也影响自己的身心健康。

4、焦虑现象的有效调节。

由学生预习及思考过后讨论回答。最后在书本上划出要点。

5、正确填写志愿的原则要求是什么？

（二）就业与择业

1、认识初中毕业后面临的问题。



2、我们的就业机会和就业途径的认识。

讨论书本p140的填空部分认识职业的多样性。

3、认识选择职业的原则要求、途径是什么？

其中，首要的原则是第一点，；还有自主创业要大力提倡。
认识积极的就业观念。

六、板书设计：

1、考试焦虑现象产生的原因

2、考试焦虑现象的表现

（一）升学与考试3、考试焦虑的影响

一、直面升学与择业4、考试焦虑的有效调节

5、正确填写志愿的原则要求：

1、就业机会多。

（二）就业与择业2、选择职业的要求、途径

3、积极转变就业观念的要求

七、作业布置：

八、教学后记：

第二框人生追求无止境

一、教学目标：



（一）知识目标：

了解人才的含义、标准和分类；成才的因素、成才的有效途
径等；人生的有意义的追求；

（二）能力目标：

认识成才的因素和有效途径，明确自己在成才中的作用和要
求；

（三）情感态度价值观目标：

立志成才，不懈追求，实现人生意义。

二、教学重点、难点

1、重点：崃哦界人才的标准和含义、成才的有效途径；人生
意义的实现等；

2、难点：认识人才的标准、人生意义的实现有什么要求等；

三、教学方法：讨论法、讲授法等

四、教学准备和手段：

学生预习；教师布置预习思考题。

五、教学过程：

（一）立志成才担重任

阅读书本p142材料回答问题，认识马克思讲的道理？学生可
以充分讨论，教师点拨。

1、认识为什么要成才？



（1）从国家的角度看：是国家的需要

（2）从青少年的地位重要性看

（3）从个人的角度看：实现人生价值，自身的发展的需要。

2、什么人才？了解人才的分类、含义、标准等

在这里要提醒学生注意几句话。

3、对青少年的启示要求是什么？

（1）影响成材的因素有哪些？

（2）成才的有效途径是什么？

（二）不懈追求，实现人生意义

1、人生有价值的追求有哪些？

2、为什么是有价值的？

3、关于追求学习：

（1）为什么要追求学习？

（2）学习的主要内容是什么？

（3）我们要如何学习、启示要求？

4、关于追求创造：

（1）为什么要有创新能力和创新精神？

（2）如何创新（见p88最后第二段的说明）



（3）创新对青少年的要求启示是什么？

5、关于奉献：

（1）奉献可以怎样表现出来？

（2）为什么要奉献？(意义本质是什么？

（3）我们应该如何学会奉献？（启示、要求）

6、总之，不懈追求，应该从现在做起，从小事做起。

六、板书设计：

1、为什么要成才？

2、什么是人才？

（一）立志成才担重任3、成才的因素有哪些？

4、如何成才的有效途径有哪些？

二、人生追求无止境

1、有意义的追求有哪些？

2、关于追求学习、奉献、创新的具

（二)不懈追求，实现人生意义体学习(略）

3、不懈追求从小事、身边的事做起。

人教版九年级政治教案设计思路篇三

第8课时 教学设计



一、面对生命的思索

1、不同的人对生命的体验及感悟是不同的。

2、生命让人留恋，让我们善待生命。

（1）、决不轻易放弃自己的生命。

（2）、善待他人的生命。

（3）、如何衡量一个人文明程度高低。

要看他对生命的态度，对自我生命的意识和珍视他人生命的
情感。

3、生命有长短，价值有差异。

人生的意义在于：既实现个人幸福，又为社会尽到责任，做
出贡献，成为有益于社会和国家的人。(1)、造福于人，幸福
自身。

（2）、美好生命的表现：个人生活幸福美满；对社会履行责
任，做出贡献。

第9课时 教学设计

二、实现人生的意义

1、从日常点滴做起，实现人生意义

（1）、在平凡岗位上创造生命价值。

（2）、服务他人、社会，推动社会进步。

2、青少年学生要从现在做起，实现人生的意义



（1）、要在日常的学习、生活中创造人生价值。

（2）、掌握科学文化知识，树立正确的人生价值取向。

人教版九年级政治教案设计思路篇四

第一框直面升学与择业

一、教学目标：

(一)知识目标：了解考试焦虑现象和调节的方法；掌握选择
职业的基本方法和要求。

(二)能力目标：学会自己调节考试焦虑现象；树立正确的择
业观念和方法。

(三)情感、态度、价值观目标：认识到考试焦虑并不是不可
调节的，只要采取切实可行的有效措施，就完全可以使自己
拥有一种乐观积极的心态，从容地面对升学和考试；只要社
会需要，能为社会作出贡献，从事任何职业都是光荣的。

二、教学重点、难点：

1、重点：考试焦虑现象及其调节；正确的职业观和正确的择
业观；

2、难点：如何有效的调节考试焦虑现象；如何正确的选择职
业的问题；

三、教学方法：讨论法、交流法为主、讲授法为附。

四、教学手段和准备：

从父母或者上辈老人的交流中他们是怎样看待各种不同的职



业的？

教师：把讨论的任务分配好，同时分好不同的组。

五：教学过程：

(一)升学与考试

1、认识为什么会出现考试焦虑现象的原因？

阅读p136材料，回答小欣为什么会有焦虑不安的心理的？

年有过这样的反映吗？说出来大家听听。

2、有可能产生的焦虑现象有哪些？

3、焦虑现象的影响是好是坏？(讨论)

认识到一般的焦虑现象是正常的现象，而且对学习有一定的
促进作用。但是，严重的考试焦虑现象则会影响学业水平的
正常发挥，也影响自己的身心健康。

4、焦虑现象的有效调节。

由学生预习及思考过后讨论回答。最后在书本上划出要点。

5、正确填写志愿的原则要求是什么？

(二)就业与择业

1、认识初中毕业后面临的问题。

2、我们的就业机会和就业途径的认识。

讨论书本p140的填空部分认识职业的多样性。



3、认识选择职业的原则要求、途径是什么？

其中，首要的原则是第一点，;还有自主创业要大力提倡。认
识积极的就业观念。

六、板书设计：

1、考试焦虑现象产生的原因

2、考试焦虑现象的表现

(一)升学与考试3、考试焦虑的影响

一、直面升学与择业4、考试焦虑的有效调节

5、正确填写志愿的原则要求：

1、就业机会多。

(二)就业与择业2、选择职业的要求、途径

3、积极转变就业观念的要求

七、作业布置：

八、教学后记：

第二框人生追求无止境

一、教学目标：

(一)知识目标：

了解人才的含义、标准和分类；成才的因素、成才的有效途
径等；人生的有意义的追求；



(二)能力目标：

认识成才的因素和有效途径，明确自己在成才中的作用和要
求；

(三)情感态度价值观目标：

立志成才，不懈追求，实现人生意义。

二、教学重点、难点

1、重点：崃哦界人才的标准和含义、成才的有效途径；人生
意义的实现等；

2、难点：认识人才的标准、人生意义的实现有什么要求等；

三、教学方法：讨论法、讲授法等

四、教学准备和手段：

学生预习；教师布置预习思考题。

五、教学过程：

(一)立志成才担重任

阅读书本p142材料回答问题，认识马克思讲的道理？学生可
以充分讨论，教师点拨。

1、认识为什么要成才？

(1)从国家的角度看：是国家的需要

(2)从青少年的地位重要性看



(3)从个人的角度看：实现人生价值，自身的发展的需要。

2、什么人才？了解人才的分类、含义、标准等

在这里要提醒学生注意几句话。

3、对青少年的启示要求是什么？

(1)影响成材的因素有哪些？

(2)成才的有效途径是什么？

(二)不懈追求，实现人生意义

1、人生有价值的追求有哪些？

2、为什么是有价值的？

3、关于追求学习：

(1)为什么要追求学习？

(2)学习的主要内容是什么？

(3)我们要如何学习、启示要求？

4、关于追求创造：

(1)为什么要有创新能力和创新精神？

(2)如何创新(见p88最后第二段的说明)

(3)创新对青少年的要求启示是什么？

5、关于奉献：



(1)奉献可以怎样表现出来？

(2)为什么要奉献？(意义本质是什么？

(3)我们应该如何学会奉献？(启示、要求)

6、总之，不懈追求，应该从现在做起，从小事做起。

六、板书设计：

1、为什么要成才？

2、什么是人才？

(一)立志成才担重任3、成才的因素有哪些？

4、如何成才的有效途径有哪些？

二、人生追求无止境

1、有意义的追求有哪些？

2、关于追求学习、奉献、创新的具

(二)不懈追求，实现人生意义体学习(略)

3、不懈追求从小事、身边的事做起。

人教版九年级政治教案设计思路篇五

一、教学目标：

（一）知识目标：

2、三步走战略的含义和实现情况；



3、总体小康的含义及其局限性；

4、全面小康的目标、以及与共同理想的关系；

5、社会主义和谐社会的含义及有关的特征，基本要求等等；

（二）能力目标：

1、认识各个人理想与社会理想（现阶段的共同理想）的关系，
正确把握个人理想与共同理想的关系。

2、通过学习自己可以认识总结全面小康与共同理想的关系；

（三）情感态度价值观目标：

树立个人的远大理想，认识共同理想，为实现个人理想和共
同理想而努力学习，把自己培养成有用的人才。

二、教学重点、难点：

1、重点：掌握共同理想的含义、重要性、启示；三步走战略；
全面小康的目标；

2、难点：认识个人理想与共同理想的关系；全面小康与共同
理想的关系；

现阶段的共同理想与共产主义理想的关系。

三、教学方法：

本框以教师讲解为主，讨论法等

四、教学准备和教学手段：

布置预习任务计算p119的数据；做好教学课件；



五、教学过程：

（一）我国各族人民的共同理想

说一说：你的人生理想有哪些？由同学们各自交流。在充分
交流的基础上总结人生理想的分类问题。

了解人生理想的具体内容的含义和特征。

1、认识人生理想的分类。

2、认识人生理想中的全国各族人民的共同社会理想。可以每
人谈谈对未来社会的期望，从这种期望中对共同理想有个切
身的理解。

（1）认识共同理想的含义。指出就是实现社会主义初级阶段
的奋斗目标。

（2）掌握共同理想的重要性。说明共同理想也是精神动力、
精神支撑；

（3)我们青少年应该如何对待个人理想和共同理想的关系？
这个问题可以通过讨论来认识。见p`117讨论(略）

（二）惠及亿万人民的小康蓝图

1、了解我国共同理想实现的三步走战略。完成下列表格：

步骤

时间目标

经济目标

人民生活水平目标



实现情况

第一步

第二步

第三步

2、认识人民生活水平总体上达到了小康水平，但是还要了解
小康水平的含义和表现从而认识总体小康的局限性。

3、阅读材料p118，认识总体小康的局限性。通过相关链接加
深认识。

4、认识我国现阶段头20年的奋斗目标是全面建设小康社会。

（1）目标、含义、特征如何？

（2）与共同理想的关系如何？（也体现了它的本质）

（3）可以介绍一下我国的理想（共产主义理想的关系。(注：
4——8班不用引入）

算一算：p119的材料数据。认识到即使我国到2020年左右实
现了全面小康还是跟发达国家有一定的差距，还处在社会主
义初级阶段，认识到共同理想实现的长期性和艰巨性。

5、认识全面建设小康社会的含义或特征。

六、板书设计：

1、人生理想的分类

2、共同理想的含义、内容



（一）我国各族人民的共同理想3、共同理想的重要性

一、共同理想4、青少年要真确处理个人理想和共同

共同使命理想的关系

1、三步走战略

2、实现情况

（二）惠及亿万人民的小康蓝图3、总体小康的局限性

4、全面小康的目标

5、全面小康与共同目标的关系

6、和谐社会的基本特征

七、作业布置：练习册、试卷、基本练习题等

八、教学后记：


